
Domácí úkol 1 – řešení
1. Převeďte následující soustavu na maticový tvar a vyřešte pomocí ekvivalentních řádkových úprav.

{
2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 3
𝑥 − 𝑦 − 𝑧 = 0

3𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 = 3

⎛⎜
⎝

2 1 1 3
1 −1 −1 0
3 2 1 3

⎞⎟
⎠

∼ ⎛⎜
⎝

1 −1 −1 0
0 3 3 3
0 5 4 3

⎞⎟
⎠

∼ ⎛⎜
⎝

1 −1 −1 0
0 1 1 1
0 0 −1 −2

⎞⎟
⎠

V první vlnovce jsme prohodili první dva řádky, a pak jsme odečetli dvojnásobek prvního řádku od
druhého a trojnásobek prvního řádku od třetího. V druhé vlnovce jsme druhý řádek vydělili třemi a pak
jsme jeho pětinásobek odečetli od posledního.

Zpětná substituce nám dá 𝑧 = 2, 𝑦 = −1, 𝑥 = 1.

2. Napište vektor ⃗𝑣 = (
0

−2
−2

) jako lineární kombinaci vektorů

a) ⃗𝑒1 = (
1
0
0

), ⃗𝑒2 = (
0
1
0

), ⃗𝑒3 = (
0
0
1

),

b) ⃗𝑥1 = (
2
1

−1
), ⃗𝑥2 = (

−1
0
1

), ⃗𝑥3 = (
1
3
2

).

Část (a) je zřejmá: vektor se dá zapsat jako ⃗𝑣 = 0 ⃗𝑒1 − 2 ⃗𝑒2 − 2 ⃗𝑒3.
V části (b) řešíme rovnici
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3
2
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.

Ta se dá zapsat jako soustava tří rovnic o třech neznámých:

{
2𝛼 − 𝛽 + 𝛾 = 0
𝛼 + 3𝛾 = −2

−𝛼 + 𝛽 + 2𝛾 = −2

Zkušené studentky či studenti však již rovnou píší matici soustavy, jež má ve sloupečcích vektory ⃗𝑥1,
⃗𝑥2, ⃗𝑥3 a na pravé straně vektor ⃗𝑣. Matice se pak dá opět upravit pomocí ekvivalentních řádkových úprav.

⎛⎜
⎝

2 −1 1 0
1 0 3 −2

−1 1 2 −2
⎞⎟
⎠

∼ ⎛⎜
⎝

1 0 3 −2
0 −1 −5 4
0 1 5 −4

⎞⎟
⎠

∼ ( 1 0 3 −2
0 −1 −5 4 )

V zadání jsme nechtěli, abyste našli všechny možné způsoby, jak vektor napsat jako lineární kom-
binaci. Chtěli jsme pouze, abyste našli nějaký. Stačí teda najít jedno řešení soustavy. Položíme-li 𝛾 = 0,
můžeme dopočítat 𝛽 = −4, 𝛼 = −2, čili ⃗𝑣 = −2 ⃗𝑥1 − 4 ⃗𝑥2.

Kdo se pokoušel hledat všechna řešení, dají se napsat parametricky třeba takto: 𝛾 = 𝑡, 𝛽 = −4 − 5𝑡,
𝛼 = −2 − 3𝑡, 𝑡 ∈ ℝ.


